資料１：たばこ事業法

（広告に関する勧告等）

第40条　製造たばこに係る広告を行う者は、未成年者の喫煙防止及び製造たばこの消費と健康との関係に配慮するとともに、その広告が過度にわたることがないように努めなければならない。
２　財務大臣は、前項の規定の趣旨に照らして必要があると認める場合には、あらかじめ、財政制度等審議会の意見を聴いて、製造たばこに係る広告を行う者に対し、当該広告を行う際の指針（※右ページ資料３参照）を示すことができる。

３　財務大臣は、前項の規定により示された指針に従わずに製造たばこに係る広告を行つた者に対し、必要な勧告をすることができる。

４　財務大臣は、前項の規定による勧告をした場合において、製造たばこの広告を行つた者が、正当な理由がなく、その勧告に従わなかつたときは、その旨を公表することができる。
	資料２：社団法人日本たばこ協会による、広告、販売促進活動に関する自主規準概要

	1.

以下の媒体を用いた製品広告は行わない。

　

●

テレビ、ラジオ、シネマ、TVボード、インターネットサイト
但し、技術的に成人のみを対象とすることが可能な場合を除く。

●

屋外広告看板、公共交通機関などの公共性の高い場所の広告媒体
但し、たばこの販売場所及び喫煙所を除く。

2.

新聞、雑誌等の印刷出版物を用いた製品広告を行う場合には以下による。

　

●

未成年者向けのものには製品広告を行わない。

●

広告の掲載面及び面積を限定し、さらに、日刊新聞紙については、広告回数を制限する。

3.

未成年者を対象とする、または未成年者に訴求する製品広告・販売促進活動は行わない。

　

●

主として未成年者に人気のあるタレント、モデルまたはキャラクターを製品広告に用いない。

●

販売促進物品は、主として成人を対象とするものとする。

●

見本たばこの配布は、未成年者および非喫煙者を対象として行わない。また、公共性の高い場所では行わない。

4.

製品広告には以下を明瞭に表示する。

　

●

喫煙と健康に関する注意文言（広告の15％に相当する面積に表示）

●

たばこ煙中に含まれるタール・ニコチン量

●

消費者に誤解を生じさせないために必要とされる文言

5.

包装には以下を明瞭に表示する。

　

● 

喫煙と健康に関する注意文言

●

たばこ煙中に含まれるタール・ニコチン量

●

消費者に誤解を生じさせないために必要とされる文言

●

容器包装識別表示




資料３：製造たばこに係る広告を行う際の指針（一部抜粋）
一 全体的指針
たばこ広告を行う際には、未成年者の喫煙防止に十分配慮し、広告が過度にわたり幅広く積極的に喫煙を勧めることのないよう留意しなければならない。また、たばこの健康に及ぼす悪影響に関する情報を適切に提供することにより、個人が自己責任において喫煙を選択するか否かを判断するための環境整備に資するよう心がけなければならない。このような考え方に基づき、以下の点に沿ってたばこ広告等を行うものとする。
(1) 未成年者の喫煙防止への配慮
未成年者の喫煙防止の必要性を十分勘案した上で広告場所を選ぶなど、広告方法に配慮すること。また、たばこ広告の内容についても未成年者の注意を惹くことがなく、未成年者を対象としないものとするとともに、未成年者の喫煙が禁止されていることについて注意を喚起すること。
(2) たばこの消費と健康との関係についての配慮
たばこが健康に及ぼす悪影響に関して誤解を招かないよう配慮するとともに、喫煙と健康との関係に関して適切な情報提供を行う
こと。
(3) たばこ広告が過度にわたらないことへの配慮
幅広く積極的に喫煙を勧めるような広告内容や広告方法等を避けること。
(4) その他
たばこ広告以外の喫煙を促進させるような販売促進活動等に関しても、本指針の趣旨を踏まえて配慮すること。また、情報通信手段の進展等に伴い、たばこ広告等が国境を越えて伝達される可能性が高まることに留意すること。
二 媒体等広告方法別の指針
前号に掲げる指針を踏まえた上で、以下の点に沿って媒体等広告方法別にたばこ広告等を行うものとする。
(1) テレビ、ラジオ及びインターネット等におけるたばこ広告
成人のみを対象とすることが技術的に可能な場合を除き、行わないこと。
(2) 新聞紙及び雑誌その他の刊行物におけるたばこ広告
主として成人の読者を対象としたものに行うこととし、その場合においても、日刊新聞紙については、その影響力に鑑み、広告方法等に配慮すること。
(3) はり札、看板及び建物その他の工作物等（電車及び自動車の車両等を含む。）に掲出され又は表示されるたばこ広告
たばこの販売場所及び喫煙所において行う場合を除き、公共性の高い場所では行わないこと。
(4) 見本たばこ、チラシ、カタログ及びパンフレット等の配布
成人に限定して行うとともに、公共性の高い場所では行わないこと。
(5) 販売促進企画（販売促進物品の提供及び懸賞キャンペーンその他の催し等をいう。）
成人を対象としたものに限定して行うこと。
(6) 後援（スポンサーシップ）（略）
三 喫煙と健康との関係に関する適切な情報提供の指針（略）

四 この指針の対象に含まれない広告
喫煙を促進しないような、企業活動の広告並びに喫煙マナー及び未成年者喫煙防止等を提唱する広告については、この指針の対象に含まれない。
